Extremwertaufgabe

In einem halbkreisformigen Schacht soll ein Hanger fahren. Der Schacht ist zwei Meter hoch
und vier Meter breit. Wie breit und hoch sollte der rechteckige Hénger sein, um mdglichst viel
laden zu konnen?

Machen Sie bitte eine Skizze. Beschriften Sie die Skizze. Geben Sie bitte Haupt- und
Nebenbedingung an. Schreiben Sie bitte einen Antwortsatz.

1. Hauptbedingung
Skizze

A ist der Flacheninhalt des Rechtecks, b die Breite und a die Hohe.
A=a-b

2. Nebenbedingung
Wir betrachten nur eine Hélfte und nennen die halbe Breite x.

A+x’=22ea’=22-x*oa=+2%—-x*

3. Extremalbedingung
Wirsetzena’? + x> =22 a’=2?—-x> o a=+/2?—-x%nd = a- 2x ein:

A(x) =22 —x* - 2x =2 -V22x2 — x*

4. Extremwertbestimmung

A'(%) = 7 - (B — 4x%)(P)

Wir betrachten den Zéhler des Bruches.

Es gilt (8x —4x3) = 0 © (2x — x3) = 0 © (x = Ooder2 — x? = 0). Lésungen sind die
Nullstellen 0 , v/2, weil x als Lange immer groBer oder gleich Null ist.

(Auch hier kann man iiber die zweite Ableitung auf einen Hochpunkt schlieBen.)

5. Antwortsatz
Der Schacht sollte 2 - vV2m =~ 2,83m breit und vV2m =~ 1,41m hoch sein.



